

聯手打擊財經及電信詐騙犯罪

2015年8月24日至28日，本局委派蔡昕暉和高家豪兩位職務主管，以及首席刑事偵查員羅振華前往江蘇省蘇州市，出席國際刑警曼谷聯絡辦公室與中國公安部合辦的“第三屆打擊財經犯罪工作組會及打擊電信詐騙培訓會”。出席會議及培訓的代表分別來自韓國、日本、越南、孟加拉、尼泊爾、斯里蘭卡、阿富汗、土耳其、瑞典、法國、加納，以及中國內地和香港等國家和地區。

是次會議暨培訓活動在蘇州市人民警察培訓學校舉行。在為期五天的會議及培訓活動中，前三天會議由國際刑警組織曼谷聯絡辦事處人員主持。有關人員表示，繼上屆會議於2014年8月20日在泰國曼谷召開後，各地警方發起了針對電信詐騙犯罪的“First Light 2014”行動，聯手搗破了一個設於東南亞的電話基地，拘捕了22名嫌犯，他希望各地代表透過會議提供及分享更多的重要情報，以便今年進行的“First Light 2015”行動能搗破更多的跨國犯罪團伙。

會議期間，各地代表介紹了當地相關犯罪案例及新的犯罪趨勢。總的來說，各地區的經濟規模及政治體制雖有不同，但犯罪趨勢相若。近年，各地利用電信或網絡實施侵財或經濟犯罪的案件數量及損失大幅增加，警方處理跨境犯罪時均面對調查取證難、追贓難、協查周期長及反饋效益不高等窘局。為了創造溝通條件以提高打擊跨境犯罪的效率，會議安排了半天時間，讓各地負責調查及聯絡的警務人員根據工作特性進行分組交流。

最後兩天的偵查培訓活動由中國內地執法部門的專家負責，專家團隊由北京市、上海市、廣東省、浙江省、福建省、蘇州市等地的刑偵人員組成，講解電信或網絡犯罪的偵查技巧及法律知識，分析電信詐騙、電郵騙案、網絡釣魚等透過網絡或電話實施的社交詐騙犯罪手法。期間，廣東省公安廳刑偵局的電信詐騙調查專家朱嘉偉先生就如何更好地合作打擊跨境電信詐騙犯罪作出具體建議，例如被害人筆錄必須詳細記錄接聽詐騙電話過程及匯款資料，以及合作地警方須做好刑事司法協助的證據交換文件，例如：案件偵辦情況說明、電子資料取證說明、犯罪窩點落地說明、已抓獲嫌疑人訊息、繳獲物品及說明等等。

財經及電信詐騙犯罪多屬跨境實施，而打擊跨境犯罪的成效取決於各地警方的緊密合作。是次會議除了邀請各地專責調查財經犯罪、電信或網絡詐騙範疇的執法人員之外，還邀請相關地區的國際刑警組織人員或區域合作辦公室人員參與，讓各地負責調查及聯絡的警務人員在區域合作層面上進行直接交流，增加了對各地不同調查及訴訟程序的瞭解，亦有助日後在區域警務工作上更好地溝通及合作。

